

爱运动

运动无处不在 体育提升品质

周刊

星期日
2014.1.5

齐鲁晚报

B05-B08

这里梦想闪耀,这里理想冷却;这里纸醉金迷,这里空虚乏味;这里激情四射,这里感情缺失;这里信奉“成功学”,这里嘲笑“实干者”;这里天花乱坠,这里如临深渊——这是最好的时代,这是最坏的时代。2014中超联赛,就这样被种种势力裹挟着,进入了“中超大时代”。

钱眼子撑不下 足球的未来

本报记者 李志刚

每一个联赛间歇期,球员能够得到难得的休整时间,但各个俱乐部在这时比比赛期间还要忙。他们要通过内引外联,充实加强队伍力量,要与自己心仪的对象接触、谈判、寻求签约,很多时候,这些工作还要在秘密的情况下进行。

按照中国足协《球员身份及转会暂行规定》,今年职业球员转会分为两个时段,冬季转会期为1月1日-2月28日,夏季转会期为7月7日-7月31日。1月1日,广州恒大率先宣布与原武汉卓尔队队长梅方签约;1月2日凌晨,鲁能泰山官网刊登消息,原上海申花大将王大雷、戴琳就此加盟;在此前后,针对刘健的所有权问题,青岛、广州两地的媒体分别代表中能、恒大“发声”,争执不休……不要适应,直奔主题,中国足球就以这样的姿态,进入了自己的2014。

亚冠“吹皱”中超春水

“风乍起,吹皱一池春水”,是什么让中超群雄集体变得亢奋莫名、躁动不安?有人说是广州恒大,这个答案没有错,但不算准确——答案应该是广州恒大2013赛季夺得的亚冠联赛冠军奖杯,以及这座奖杯给恒大所带来的有形的、无形的资产上扬、人气飙升。

广州恒大进入中国足坛的时间不长,而且是在中国足球最暗淡的时刻,以“抄底”的状态“涉足”的——当时足坛“反赌风暴”进入高潮,被降级降级的广州医药宣布退出,恒大出手接盘。“危机即商机”,恒大集团不仅精通商业运转之道,对中国社会形势的发展规律也有清醒的认识和准确的判断。从表面上看,恒大连续数年“重金投入”,烧钱无数,但实际上,他们获得了丰厚的回报,恒大“涉足”,这一步走得可谓稳、准、狠。

当然,在中超“豪门”的眼里,恒大虽然很能折腾,却毕竟只是一个“暴发户”,“且由他去”,这代表了不少旁观者的心态。直到2013赛季,恒大不仅在国内赛场“独孤求败”,在亚冠上也是所向披靡,在社会各个层面都掀起一股“恒大旋风”,最终广州恒大夺取亚冠冠军,“恒大”品牌的价值实现了利益最大化,其声势达到顶峰。直到此时,其他队伍才真正回过味来,中超“军备竞赛”就此升级。

国内球员身价虚高

对成绩的渴望和追求,引领着中超球队加大投入,即便“家底”薄弱也只能“打肿脸充胖子”,否则在“起跑线”上就输了,还怎么玩?一旦“玩不起”被“扫地出门”,那付出的代价可就过于惨重了。中超各队的老板们把算盘打得鬼精,造成的直接后果,便是将国内球员的身价“炒”得直线上升。

此前,江湖风传,广州恒大求购大连阿尔滨射手于大宝,抛出3500万元的报价,但于大宝和阿尔滨并未接受。而恒大想要购买江苏舜天球员孙可,报价还在3500万元之上。据了解,现在中国国脚级的球员在转会市场上的身价平均在2000万元左右,是人民币不值钱了还是这些国脚真的值那么多钱?一位中国足球经纪人私下表示,“国内球员的水平也就值几百万元人民币。”那价格究竟是怎么“抬上去”的?一位俱乐部总经理道出了“玄机”,刚20岁出头的球员张口就敢要几百万元税后薪酬作为签约的条件,经纪人随便就开出几千万元转会费作为谈判的条件,之所以敢这么大气要价,因为不担心俱乐部不答应,此处不用爷,自有用爷处,“市场是透明的,现在大家都在抢球员啊。”

中国足协理应作为

黑山球员德扬,不仅在国家队表现出色,在代表韩国首尔FC征战亚冠联赛时也表现突出。正因如此,江苏舜天才花400万美元引进了该球员,但他们要想用这个价格引进稍微有点名气的中国国脚,却基本不可能。难道德扬的水平还不如中国国脚?答案当然是否定的。那么中国的俱乐部为什么还心甘情愿地花“冤枉钱”引进中国国脚?这就要从出场人员限制上找原因了。外援再物美价廉,在比赛中同时登场的也只有4人,其余的7人必须是中国球员,而国内的好球员本来就少,需要的球队又多,坐地起价也就不奇怪了。

可以想象,只要中国足坛人才培养体制继续不作为,国内球员的身价将会继续创造“奇迹”,最终结果自然只能是“崩盘”,彻底毁掉中国足球市场。让人颇为不解的是,在“小节”上总喜欢指手画脚的中国足协,在如此“大义”面前,却装聋作哑,一味迎合“烧钱”俱乐部,粉饰太平。以往,中国足协曾经先后出台规定,限制中国球员转会身价、年薪水平乃至每支球队拥有的中国国脚数量,在如今的形势下,再想“逆势而动”,用行政手段干预市场当然是不可取的,但足协还应该发挥联赛组织者、领导者的作用,抬高“准入门槛”、完善梯队建设、加强财务管理,引领着中超各俱乐部在加强一线队伍建设、提升竞争力的同时,将更多的精力放到后备梯队、青少年人才、足球人口的不断提升上去。唯有如此,中国足球才能进入良性发展的轨道,才能真正迎来属于自己的“大时代”。